

马 耀 南

(1902—1939)

马耀南,又名马方晟,1902年2月16日生于山东省长山县三区北旺庄(现淄博市周村区张坊乡)一个富裕农民兼手工业者的家庭中。他7岁念私塾,后转学周村高小,1920年考入济南省立第一中学,1924年考入天津北洋大学机械工程系。

1933年,马耀南任长山中学校长。就在这时,国民党反动当局在日本帝国主义的疯狂侵略面前,一味奉行“不抵抗政策”,与日寇签订了《塘沽协定》;1935年又签订了《何梅协定》。1937年7月7日,卢沟桥事变爆发,日寇占领平津,华北危在旦夕。马耀南忧心忡忡,寝食不安。8月15日晚间,他在日记中写道:“上海炮火异常凶猛,全国已入血战状态,自顾尚在此安逸消闲,能不愧死!自即日起,应特别振奋,求有所报命国家,获取较大代价之牺牲,方不愧生世界。”他认为大敌当前,必须拿起武器,抗击敌人。但是自己不懂军事,感到报国有心,救国无术。经过反复思考,他明确地认识到,共产党以大局为重,妥善地解决了西安事变,促成了抗日民族统一战线,掀起了轰轰烈烈的抗日救亡运动,真正体现

了人民的意志。他深信,只有共产党领导抗战,中国才有前途,去找共产党,才是唯一的出路。

9月底,一心找共产党的马耀南来到了济南,经林一山介绍,会见了山东省“民先队”队部负责人、共产党员孙传文。马耀南恳切地说:“哀莫过于心死,苦莫过于国亡;我愿尽自己的力量,通过学生、教员发动抗战,要求派有经验的人去领导。”林一山、孙传文向省委书记黎玉汇报了情况,得到黎玉的赞许。接着,省委决定派刚出狱的共产党员姚仲明前往长山中学。马耀南在济南与姚仲明会面后,带着这一好消息高兴地回到长山中学,师生们心情振奋,热烈地唱起了自编的歌曲:“……马校长带来了新曙光,满校灿烂而辉煌!……”

11月初,省委决定再派从延安来山东的红军干部廖容标和原在鲁北工作的赵明新到长山中学,充分利用马耀南的威望,积极做好准备,适时组织武装起义。

不久,廖容标和赵明新以“应聘教员”的合法身份先后进入长山中学,和姚仲明3人组成了党小组。从此,马耀南在党的领导下积极开展起义的准备工作。

12月下旬,日军渡过黄河,一路进攻济南,一路直逼周村。在日渐紧张的形势下,马耀南在党小组的领导下四处奔走,准备起义。他在长山八区通过区长马汉三拉起了一个区队,在其他几个区,也组织起一部分抗日人员。

12月24日,长山东关逢大集。早晨,赶集的群众

正在交易,突然从东南方飞来两架涂着“红膏药”的日本飞机,怪叫着俯冲下来,一连扔下几颗罪恶的炸弹。一幢幢的房屋被炸塌,长山中学的大门也被炸倒了。被炸伤的群众在惨叫,他们的亲属在痛哭,更多的是人们对日本侵略者咬牙切齿的痛骂。

长山中学党小组召开紧急会议,决定立即在长山九区黑铁山举行起义。姚仲明、廖容标、赵明新等首先率领60多名骨干奔赴黑铁山脚下的太平庄安营,马耀南回家安排。他对二弟马晓云、三弟马天民说:“国难当头,必须拿起武器,坚决抗战,头可断,血可流,誓死不做亡国奴!”他嘱咐弟弟先把全家老小分散到亲戚家,然后分头去联络抗日人员,搞枪支弹药,拉起队伍打游击。第二天,他亲自到了长山八区,动员马汉三等亲友来抗日,为武装起义筹款弄枪。不到一个星期,马耀南带着筹到的3支手枪、几百块钱,还有长山中学的油印机、急救包等,风尘仆仆地来到黑铁山西侧的太平庄。

12月27日夜,在太平庄学校的大院里汇集起了抗日的武装,姚仲明宣布武装起义,部队番号是“山东人民抗日救国军第五军”。

部队初建,缺乏给养和枪支,为此,马耀南出面召开乡绅、名流座谈会,宣传中国共产党团结抗日的主张,号召大家有钱出钱,有枪出枪,有粮出粮。在他的影响下,大家纷纷报名捐粮款、献枪支,为部队解决了困难。

抗日救国军第五军的红旗在黑山上迎风飘扬,召唤